

香港文匯報訊（記者 戚紅麗、劉蕊 河南報道）「本來今年應該是個豐收年，麥穗長得可大可飽滿了。誰想到老天爺連續下了四五天雨，麥都倒了，還生青芽了，都不管要了。」豫東某村的村民陳大娘和其他村民們這幾日沒事就到田裏查看麥子的情況。「不就是惦記着地裏這點麥子嗎，本來說雨停了，誰知道今天上午又下了場中雨。」河南省這場近十年罕見的「爛場雨」徹底讓村民們的麥子「爛」在了地裏，也讓人們擔憂起今年的收成。

# 連綿雨十年罕見 河南小麥損收成

## 5天全省平均降雨35毫米 小麥尚有95%等收割

所謂「爛場雨」是指小麥成熟收穫期間出現的大範圍連陰雨或暴雨天氣，會導致成熟的小麥和油菜籽粒發芽、霉變。5月底應該是河南省開收小麥大規模機收時期，卻因一場大範圍持續陰雨天氣打亂了節奏。中國農業農村部小麥專家指導組顧問、河南農業大學教授郭天財說，小麥三月怕霜、四月怕風、五月怕雨，五月底下雨最容易形成「爛場雨」。

而在此次降雨到來之前，郭天財對河南小麥的判斷有「三好」，即播種基礎整體好、苗情長勢持續向好、一噴三防效果好。郭天財判斷，此次陰雨天氣影響了河南豫南地區小麥機收進度，對於豫北、豫中等地沒有成熟的小麥會導致籽粒灌漿不充分，影響粒重、質量和商品品質。

### 降雨過程與豫南成熟期高度重合

5月25日以來出現的大範圍持續陰雨天氣，已經嚴重影響小麥正常成熟收穫。這次降雨過程與豫南地區小麥成熟期高度重合，持續長達6天，覆蓋河南全省17個省轄市和濟源示範區，特別是對駐馬店、南陽等地影響更大。此外，此次降雨過程雨量，截至5月29日，全省平均降雨量達到35毫米，有11個省轄市降雨量超過30毫米，其中商丘81.3毫米、周口55毫米、駐馬店48.8毫米。河南省農業農村廳表示，這次陰雨天氣過程，導致一些地方麥田積水，小麥點片倒伏、發霉，全省部分地區出現籽粒萌動和穗發芽現象，是近10多年來最為嚴重的「爛場雨」天氣。

郭天財表示，歷史上1956年、1987年、2009年、2013年、2016年、2018年都是穗發芽比較嚴重的年份。今年河南個別地塊確實出現了穗發芽現象，應該引起高度重視。郭天財表示，雨停之後，黃河以南小麥成熟期會相對集中，這就增加了農機調度和小麥收穫的困難。

陳大娘也表示，現在地裏都是積水。「麥子被風吹倒，加上高溫，很快生芽，有些都已經在地裏扎根，有的已經發霉發黑了。」陳大娘嘆息道，這樣的情況根本沒有辦法收割。「沒個三四天的時間，收割機都沒辦法下地。」而在陳大娘的印象當中，像今年發芽這麼嚴重的情況，還是第一次遇見。「老早以前我們也碰到過這種情況，但這麼嚴重的沒見過。那時候只是穗上冒出一點點芽，就那麥子收了之後口感非常差，碾成麵粉和麵都和不。」



◆中國農業農村部小麥專家指導組顧問、河南農業大學教授郭天財（左一）在河南各地「把麥問診」。香港文匯報河南傳真



▲大批倒伏的麥子。香港文匯報河南傳真



◆將熟的麥穗長出了青芽。香港文匯報河南傳真

### 近年自然災害對中國農作物的影響（單位：千公頃）

時間	2021年	2020年	2019年	2018年	2017年	2016年	2015年
成災面積	4,682	7,990	7,910	10,570	9,200	13,670	12,380
水災成災面積	2,065	3,040	2,610	2,550	3,020	4,340	3,330
旱災成災面積	1,407	2,510	3,330	2,620	4,440	6,130	5,860
風雹災成災面積	未有公布	未有公布	976	1,548	1,238	1,424	1,825
冷凍災成災面積	未有公布	未有公布	202	1,870	312	1,179	474

\*成災面積：是指因水旱災害造成農作物比正常年份減產三成及以上的播種面積，包括絕收面積。

整理：香港文匯報記者 任芳頡

數據來源：中國國家統計局

## 河南撥款2億專項用於小麥烘乾

香港文匯報訊（記者 戚紅麗、劉蕊 河南報道）河南省日前亦出台各項措施積極應對「爛場雨」，盡最大可能保障農民收益。河南省財政緊急下撥資金2億元人民幣，專項用於小麥烘乾，確保小麥質量。同時已經通知各農業保險承保機構全力做好小麥保險理賠。

河南還採取各種措施搶收時機、組織搶收。河南將調動現有烘乾設備，

抓好搶收濕糧烘乾。發揮中儲糧、糧食系統、供銷系統烘乾設備大、能力強的優勢，加大濕糧收購力度，及時開展烘乾、倉儲，對糧食烘乾給予財政補貼。充分利用文化廣場、學校操場、空置廠房、各類場所的房前屋後、平整房頂等開展晾曬，指導農民在田間地頭鋪設防水布進行晾曬，盡

可能挖掘晾曬空間。

同時，嚴格落實跨區機收免費通行政策，推行服務區、高速口現場辦證服務，增開綠色通道、增派服務人員，提高通行效率。加強警力部署，做好事多發地段、易堵路段信息提示和車輛調度，及時快速處理事故，防止交通擁堵，確保農機順利通行。河南並將引導各類市場主體積極開展

收購，發揮國有糧食收儲企業主力軍作用，加大收購力度。加強市場監測預警，引導農民有序售糧、企業均衡收購。規範糧食收購行為，應收盡收。

對於不符合食用標準的糧食，組織設點收購，一方面確保不流入糧市場，一方面最大限度保護種植農民利益。



◆在河南省駐馬店市一家烘乾加工合作社，工作人員駕駛車輛將濕麥推入烘乾機入料口。新華社



◆河南省正陽縣鍾鎮小李村村民搶收小麥。新華社

## 農業專家：極端天氣增多 須育抗災品種

特稿

河南省科學院小麥遺傳改良研究中心主任歐行奇教授目前也在新鄉市

輝縣的麥田裏密切觀察小麥的長勢。香港文匯報記者注意到，他所監測的那片麥田，麥子都已經發黃，雖然略有傾伏，但並未有發芽和發霉的現象。歐行奇表示，這片麥地所用的品種是經過改良可以抗穗發芽的。

據歐行奇的觀察，隨着地球暖化造成的極端天氣增多，農作物生長的不確定性增加。「去年冬季斷崖式降溫，江蘇安徽不少農作物被凍死。今年春季三月份很長一段時間的低溫，不少品種的出穗率出現了明顯下降。這一階段，颶風大雨，導致麥子倒伏發芽，不僅影響產量，還影響品質。」

歐行奇還表示，隨着整體氣溫的升高，小麥的成熟期相較於之前明顯提前了。在歐行奇看來，應對極端氣候要靠好的品種。「除了要抗各種病蟲害之外，倒春寒來了要抗倒春寒，乾熱風來了要抗乾熱風，這就需要在品種改良上下功夫，培育抗災能力強的品種。從根本上做到未雨綢繆，以應對這種天然氣候災害，盡量把損失降到最低。」

### 須強化農田水利設施建設

中國社會科學院農村發展研究所農產品貿易與政策研究室主任胡冰川表示，「病蟲害」「乾熱風」「爛場雨」等都是對農作物影響較大的常見自然災害。「乾熱風」通常出現在小麥灌漿期，由於溫度升高濕度下降且伴有風力，根系吸水不及，往往導致小麥灌漿不足，粒粒嚴重甚至枯萎死亡。我國華北、西北和黃淮地區春末夏初期間都有出現。

「隨着溫度的升高，各種病蟲害併發，「乾熱風」「病蟲害」等可以通過田間管理等技術手段去解決。相對來說，「爛場雨」出現在成熟收穫期，影響最大，會造成小麥倒伏、落粒，或發芽、霉變。此輪陰雨天氣影響了河南小麥機收進度，也會導致沒有成熟的小麥灌漿不充分，影響品質和產量。」胡冰川說。

「河南夏糧產量佔中國夏糧總產量四分之一，若河南遭遇大面積全域性質的災害，勢必影響全球小麥和糧食價格，而小麥前期價格仍然在下降。」胡冰川同時指出，「農業生產的災害損失，實際上與農田水利設施建設和應災能力有很大關係。」胡冰川稱，過去由於防護水平和能力有限，所以受災面積比較大。近年來，經過農田水利等方面能力建設的投入，應災能力變強了，過去20年全國農作物成災面積不斷下降，豐收面積越來越大。

◆香港文匯報記者

劉蕊、任芳頡 河南、北京連線報道